

培养了朱建华、孙雯、陶璐娜、火亮的黄浦少体校喜迎建校60周年

甲子铸华章 同心再创新辉煌

本报记者 丁荣

甲子辉煌、浦江澎湃，培养和输送了数以百计的全国冠军、亚洲冠军、世界冠军和奥运冠军的黄浦少体校迎来了建校60周年。10月28日，上海市黄浦区黄浦青少年业余体育学校建校60周年主题活动在黄浦区市民健身中心举行。

上海市体育局副局长宋慧，上海市体育局二级巡视员杨培刚，黄浦区副区长李原，黄浦区体育局党组书记、局长沈云，黄浦区教育局局长姚晓红等领导出席活动。奥运冠军、上海市竞技体育训练管理中心自剑中心党总支书记陶璐娜，奥运冠军火亮作为校友代表出席活动。黄浦区各兄弟单位校长、相关部门负责人及代表与黄浦少体校全体教职员共同参加活动，一起见证这一历史性时刻。

上海市黄浦区黄浦青少年业余体育学校成立于1960年，是上海最早成立的一批区级体校之一。建校以来，学校始终坚持“以人为本，全面发展”的办学方针，遵循“专业化管理、精细化操作”的发展理念，大力贯彻落实市体育局、市教委和区政府对“体教融合”工作要求部署。几代黄浦少体校人，栉风沐雨、殚精竭虑、播种耕耘，培养和输送了数以百计的全国冠军、亚洲冠军、世界冠军和奥运冠军，周鹿敏、朱建华、孙雯、陶璐娜、火亮、杨文意……每一个闪光的名字后面都有一段激人奋进的动人故事，他们早已汇入了中



领导和嘉宾启动“点亮未来”仪式

国体育的星辰大海！

上海市体育局副局长宋慧希望，黄浦少体校的全体教职员，要以学校成立60周年为契机，进一步学习贯彻《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》，以“体教融合、共育人才”的理念总结学校60年来成功办学的宝贵经验，规划好学校新一轮的发展蓝图。

60年来，黄浦少体校走出了一大批优秀的竞技体育英才，星光璀璨。这背后离不开学校一代又一代教练员的接力奋斗。在主题活动中，黄浦区体育局副局长吴鸿宣读《关于授予胡鸿飞等教练员“终身贡献奖”的决定》。活动现场为三破世界跳高纪录

的朱建华的启蒙教练胡鸿飞，奥运射击冠军陶璐娜的启蒙教练翁绍信，奥运跳水冠军火亮的启蒙教练李秉鹤，世界足球小姐孙雯的启蒙教练杨泽润颁发“终身贡献奖”，由教练员家属及代表领奖。

朱建华、孙雯通过录制视频，在线向母校送来祝福；杨培刚、陶璐娜、火亮来到现场见证60周年历史一刻……在主题活动中，从黄浦少体校走出的杰出校友们回忆往昔岁月，展望美好未来，向学校送出了诚挚的祝福。作为黄浦少体校杰出校友，现任上海市体育局领导的杨培刚回到母校后感慨万千，“母校是我人生产长路上踏出的一步，也为我系上了人生的第一粒纽

扣。”杨培刚即兴发挥，为母校送上了一首诗：甲子一挥间，拼搏永相伴。冠军之摇篮，佳绩扬天下！

杰出校友、射击奥运冠军陶璐娜表示：“感谢在我小时候，有体校的平台能够让我接触射击运动，我的射击启蒙教练翁绍信至今一直在关心我、培养我。我的成功起步于黄浦少体校，当运动员最大的幸福就是有这么好的体校和教练员一直在培养我。”

在主题活动表演环节，黄浦少体校、格致中学的女排队员演唱了电影《夺冠》插曲《阳光总在风雨后》。中国女排功勋成员、郎平队友周鹿敏就是从黄浦少体校培养的杰出校友。在上月结束的上海市青少年排球锦标赛暨

精英系列赛排球总决赛中，黄浦少体校男女排在八个组别中历史性夺得六个冠军和两个亚军，为黄浦少体校60周年献上了一份厚礼。

一甲子风雨砥砺，铸就精彩华章；新征程牢记使命，同心再创辉煌。上海市黄浦区黄浦青少年业余体育学校校长冯奇表示，新一代黄浦少体校人将在上级党组织领导下，在市、区体育、教育部门的工作指导和部署下，以《奥运争光计划纲要》和《青少年体育“十四五”规划》为指南，以国内外竞技体育发展趋势为导向，进一步深耕“体教融合”这片沃土，不断创新，勇于进取，奋力书写更加美好的发展新篇章。

社会培养基地巡礼

从为女儿圆梦到社会培养基地 用父爱初心培育后备人才

父爱是一把大伞，总在有雨的天里撑着。有这么两位父亲，他们曾是大学教授、成功企业家，却因为圆女儿的梦想而走上了青训之路，用父爱的初心培养青少年体育后备人才。今年，由两位父亲创办的上海尚剑击剑俱乐部和上海市奉贤超越体育俱乐部被上海市体育局命名为“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”。

专题撰稿 本报记者 丁荣 李一平

上海尚剑击剑俱乐部的创办人张魏杰曾是一名成功的商人，他的女儿张佳滢在二年级时被宝山少体校招生录取。由于工作繁忙，张魏杰和女儿沟通不多，共同语言越来越少。“你生意做得再大又如何？女儿成长的陪伴失去了是你花再多钱也补不回来的！”妻子的一句话点醒了张魏杰。张魏杰把自己的贸易公司托管给职业经理人，他自己开始学击剑，还不惜投入巨资，一门心思创办尚剑击剑俱乐部，还不以盈利最大化为目的。他这么做，初衷就是为了能够与女儿有共同语言。

尚剑击剑俱乐部自2016年6月开业以来，先后在宝山区开办了两个专业击剑训练场馆。截至2019年12月，尚剑目前会员总人数为321人，全职教练10人，固定兼职教练两人，其中中级教练一人。会员中大部分来自宝山区各个学校，俱乐部成立三年来，培养了上海市击剑锦标赛冠军三人，全国冠军三人，输送宝山少体校两人。

经过张魏杰的陪伴，他的女儿张佳滢已成为一名取得出色比赛成绩的

击剑小运动员，其梦想是成为一名国家运动员，为国争光。通过办俱乐部，张魏杰感悟到父亲在家庭教育中的重要性，他还想帮助和女儿有同样梦想的孩子圆梦。于是，他把俱乐部的目标定位在为上海培养输送更多的击剑优秀后备人才上。这次获评“社会培养基地”后，张魏杰制定了俱乐部后备人才的“十、百、千”训练梯队建设计划，形成千名俱乐部雏鹰学员（普及级）、百名俱乐部新鹰学员（提高级）、十名俱乐部雄鹰学员（选送级）的训练梯队层次。

同时他鼓励学员的父亲来俱乐部学击剑，并定下规矩：只要学员的父亲打败了自己，就可以获得亲子卡，免费来俱乐部学击剑。张魏杰还定下规则，俱乐部有学员输送到宝山少体校或上级运动队，就自动成为俱乐部的终身会员，不仅可以免费训练，俱乐部还给予一定的训练、比赛补贴。张魏杰希望通过这种方式鼓励更多家庭支持孩子学击剑，让更多家庭愿意培育走专业道路的击剑后备人才。



让更多孩子可以圆梦

十多年前，还是一名大学计算机老师的赵小鹏可能从未想过，自己会投身体育行业，成为一名名副其实的“孩子王”，但回顾这些年深耕青训，他感到无比的充实，因为他帮助一个又一个孩子实现了他们的网球梦想。

从大学老师转行创办经营一家青少年体育培训机构，赵小鹏与青少年体育的结缘缘于女儿的“网球梦”。

2008年，由于女儿从小对网球比较感兴趣，赵小鹏就想把她送去学习网球。但整个上海兜了一圈，都没找到比较适合培训机构的。既然没有好的选择，赵小鹏便萌生了自己开设一家面向青少年群体的网球培训机构的想法，为更多像自己女儿这样的青少年提供参与网球运动的机会。

“当时想的就是，这么好的体育项目

很多孩子却没有机会接触到，实在是可惜了。”从最初的仅有几名学员的小俱乐部，成长到如今上海市青少年训练管理中心认证的五星级青少年体育俱乐部，其中凝聚着赵小鹏无数的心血。前不久，上海市奉贤超越体育俱乐部更是获评了“上海市竞技体育后备人才社会培养精英基地”，在他看来这份认可就是对他最好的回报。

目前，上海市奉贤超越体育俱乐部已经与奉贤区的12所学校开展合作，在校园中推广普及网球运动，俱乐部本身也有300多名稳定的青少年运动员参与训练。未来，秉承着“上海市竞技体育后备人才社会培养精英基地”，赵小鹏希望能继续做好俱乐部的本职工作，为上海培养更多优秀的网球项目后备人才。

■ 短讯

财经大学 在杨浦滨江徒步学“四史”

10月27日，由杨浦区委、杨浦区人民政府和上海财经大学联合举办的“脚步丈量人民的城市”——上海财经大学滨江徒步“四史”学习活动暨第二十九届运动会在杨浦滨江步道开幕。在长约2.4公里的徒步行程中，四个方队整齐划一，上财师生的步伐矫健，步调轻盈，不仅近距离感受了上海近代工业摇篮的独特魅力，更贯彻落实了“三区联动、三城融合”的战略目标，展现了上财师生的朝气与风采。此次活动通过徒步的方式积极探索区校联动新模式提供了新的思路，树立了新的典范，并且锻炼了师生砥砺前行的毅力，更激发了青年学生强健体魄的干劲。

上海市 青年三人篮球决赛举行

10月24日，上海市第三届市民运动会篮球联赛上海市青年三人篮球大赛暨“团在一起上赛场”上海市智美体大会在上海市青少年活动中心团旗广场举行。本次大赛共有48支队伍约200青年团员报名参赛，通过预赛决出16支队伍进入决赛现场。智美体大会活动由三人篮球决赛、五子棋、冰雪运动会、AI体育场景竞技挑战赛、数字玩模竞技公开赛等正赛、赛场秀、现场互动体验等组成的12场系列赛事，3258人直接参赛，预计辐射人群5万人以上。此次活动是市民运动与智美体大会的首次结合，是市民运动会篮球联赛走进上海共青团的标志性站点，通过“团在一起”三人篮球决赛概念融入市民运动会，吸引更多人参与和享受篮球运动。